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Πρώτες Βασικές Αρχές, Πρακτική, και Ερευνα 
του Σχεδιασµού Εργασίας 

 

Επιθυµώντας να εισάγει τους τηλεθεατές στην αρχή της νέας χιλιετίας, η βρετανική 

τηλεόραση παρουσίασε µια σειρά ντοκιµαντέρ αποκαλούµενη "People’s Century”. 

Η σειρά έκανε ανασκόπηση των πιο σηµαντικών κοινωνικών εξελίξεων του 20ού 

αιώνα. Μεταξύ των θεµάτων που επιλέχθηκαν (που περιλάµβαναν την άνοδο του 

Hitler και τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο) ήταν ένα πρόγραµµα σχετικά µε τον 

Henry Ford και τη γραµµή συναρµολόγησης. Με τίτλο "On the Line", το 

πρόγραµµα εξέθετε πόσο επαναστατικές ήταν οι πρακτικές εργασίας του Ford για 

εκείνη την εποχή και πόσο διαδεδοµένες έχουν γίνει σήµερα οι ιδέες οι οποίες 

στηρίχθηκαν σ’ αυτές. 

Ήταν απαραίτητο να συµπεριληφθεί στη σειρά η ανάπτυξη της γραµµής 

συναρµολόγησης του Ford επειδή ήταν ένα από τα σηµαντικότερα επιτεύγµατα που 

διαµόρφωναν την οικονοµική και κοινωνική ζωή. Είναι εξίσου µια βασική εξέλιξη 

σε σχέση µε την έρευνα και την πρακτική του σχεδιασµού εργασίας. Πράγµατι, 

πολλές θεωρίες του σχεδιασµού εργασίας υιοθετούν τη γραµµή συναρµολόγησης 

και ιδέες όπως αυτές του Frederick Winslow Taylor σχετικά µε το "Scientific 

Management" ("Επιστηµονική Διοίκηση") σαν σηµείο εκκίνησης. Στην 

πραγµατικότητα όµως, οι ιδέες που διαµόρφωσαν γενιές πρακτικής και έρευνας 

σχεδιασµού εργασίας έχουν παλαιότερη ιστορία. Εδώ αναζητούµε αυτήν την 

εκτεταµένη γραµµή ανάπτυξης από τον 18o αιώνα έως τη δεκαετία του 1950. 

 

 

Αρχικές Θεωρητικές Επιρροές 

 

Οι ιδέες που στηρίζουν τις σύγχρονες προσεγγίσεις στον σχεδιασµό εργασίας 

µπορούν να αναζητηθούν σε απόψεις που αναδειχθήκαν στη Μεγάλη Βρετανία 

κατά τη διάρκεια της βιοµηχανικής επανάστασης από 1760 µέχρι τα µέσα της 

δεκαετίας του 1830. Η βιοµηχανική επανάσταση άλλαξε θεµελιωδώς τον κόσµο της 

εργασίας µέσα στην κοινωνία. Η κατασκευή των αγαθών έγινε ένα όλο και 

σηµαντικότερο µέρος της οικονοµικής δραστηριότητας. Επιπλέον, ενώ οι άνθρωποι 

εργάζονταν προηγουµένως µόνοι ή σε µικρές κοινοτικές οµάδες, η εφεύρεση 

µηχανηµάτων µεγάλης κλίµακας και η σχετική ανάπτυξη εργοστασίων, τις 

τράβηξαν µαζί σε πολύ µεγαλύτερες οµάδες. Αυτή η συγκέντρωση της εργασίας 

έφερε στο προσκήνιο το θέµα για το πώς να οργανώσει και να διαχειριστεί κανείς 

την εργασία. 

Μέσα σ’ αυτό το σκηνικό, οι µελετητές άρχισαν να εξετάζουν την οργανωτική 

βάση των αποδοτικών συστηµάτων παραγωγής. Ίσως η πιο θεµελιώδης αρχή που 

υποβλήθηκε ήταν αυτή του "καταµερισµού της εργασίας" όπως προτάθηκε από τον 

Adam Smith στην διατριβή του "Τhe Wealth of Nations”, που δηµοσιεύθηκε το 

1776. Σύµφωνα µε αυτή την αρχή η παραγωγή ενός σύνθετου προϊόντος πρέπει 

να αναλυθεί σε µια σειρά απλούστερων καθηκόντων. Ο Smith υποστήριξε ότι η 



 2 

αποδοτικότητα βελτιώνονταν από ένα τέτοιο καταµερισµό εργασίας επειδή θα 

οδηγούσε, 

 

αφ’ ενός, στην αύξηση της επιδεξιότητας κάθε συγκεκριµένου εργάτη και, 

αφ’ ετέρου, στην εξοικονόµηση του χρόνου που συνήθως χάνεται στη 

µετάβαση από ένα είδος εργασίας σε άλλο και, τελικά, στην εφεύρεση ενός 

µεγάλου αριθµού µηχανών που διευκολύνουν και συντοµεύουν την εργασία 

και δίνουν τη δυνατότητα σε ένα άτοµο να κάνει τη δουλειά πολλών.  

(Αναφέρεται από τους Davis & Taylor 1972, σελ. 25). 

 

Μέχρι το τέλος της βιοµηχανικής επανάστασης, αυτές οι ιδέες είχαν ενισχυθεί και 

επεκταθεί. Έτσι, στο βιβλίο ”On the Economy of Machinery and Manufacturers” (η 

τέταρτη έκδοση του οποίου δηµοσιεύθηκε το 1835), ο Charles Babbage, ένας 

µηχανικός στον οποίο αποδόθηκε η ανακάλυψη του υπολογιστή, επανέλαβε τις 

ιδέες του Smith και σηµείωσε πρόσθετα πλεονεκτήµατα του καταµερισµού της 

εργασίας, όπως το ότι συνεπάγονταν λιγότερο ειδικευµένη και εποµένως 

φτηνότερη εργασία. Υποστήριξε ότι 

 

ο έµπειρος παραγωγός, διαιρώντας την εργασία έτσι ώστε να εκτελείται µε 

διάφορους τρόπους παραγωγής1, ο κάθε ένας από τους οποίους απαιτεί 

διαφορετικό βαθµό ικανότητας ή δύναµης, µπορεί να εξασφαλίσει την 

ακριβή ποσότητα η οποία είναι απαραίτητη για κάθε τρόπο. Ενώ, αν όλη η 

εργασία εκτελούνταν από έναν εργάτη, αυτό το άτοµο θα έπρεπε να 

διαθέτει επαρκή ικανότητα για να εκτελέσει την πιο δύσκολη και επαρκή 

δύναµη για να εκτελέσει την πιο κοπιαστική από τις λειτουργίες στις οποίες 

είναι χωρισµένη η εργασία. (Babbage 1835, σελ. 189-190). 

 

Εν ολίγοις, παράλληλα µε τις τεχνολογικές προόδους της βιοµηχανικής 

επανάστασης, προέκυψε µια κοινωνική και οικονοµική φιλοσοφία της οργάνωσης 

εργασίας, η οποία οδηγούσε στο "σπάσιµο" των σύνθετων καθηκόντων σε µια 

σειρά απλούστερων. Κατά συνέπεια, η ανάπτυξη της µηχανολογίας συνοδεύθηκε 

από ιδέες για µία ιδιαίτερη µορφή κοινωνικού σχεδιασµού στον εργασιακό χώρο, 

κάθε µία από τις οποίες διευκόλυνε την άλλη. Αυτό ήταν η αρχή για αυτό που 

ονοµάζουµε απλούστευση της εργασίας [job simplification] ή µείωση των 

δεξιοτήτων [deskilling] του κάθε εργαζοµένου—αλλά µόνο η αρχή. 

 

 

Από τη Στρατηγική στην Τακτική 

 

 Είναι δύσκολο να µετρηθεί πόση επιρροή άσκησαν οι ιδέες των Smith και 

Babbage στην πρακτική κατά τη διάρκεια του τελευταίου µισού του 19ου αιώνα, ή 

αν στην πραγµατικότητα ήταν µια αντανάκλαση της πρακτικής παρά η αιτία της. 

Στο γύρισµα του 20ού αιώνα, εντούτοις, διάφορες εξελίξεις στις Ηνωµένες 

                                                
1 Τρόποι παραγωγής: ανθρώπινη εργασία, εργασία υποστηριζόµενη από ειδικά 
εργαλεία, αυτοµατισµός [Σηµείωση επιµελητή] 
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Πολιτείες που συνδέονται µε την εργασία του Frederick Taylor και του Henry Ford 

αύξησαν την επίδραση αυτών των ιδεών. 

Σύµφωνα µε τον Davis (1971), ο Taylor "ανακάλυψε τον Babbage και 

δηµιούργησε µια προσέγγιση η οποία αποκλήθηκε "Επιστηµονική Διοίκηση" 

["Scientific Management"] (σελ. 29). Η ακριβής ιστορική σύνδεση µεταξύ των 

ιδεών του Babbage και του Taylor παραµένει ένα αµφισβητούµενο σηµείο, αλλά 

δεν γεννάται θέµα ότι είναι συµπληρωµατικές. Αν ο Babbage µπορεί να περιγραφεί 

ως αυτός που παρείχε τη στρατηγική για την απλούστευση της εργασίας, τότε ο 

Taylor είναι αυτός που προµήθευσε την τακτική. 

Ουσιαστικά, ο Taylor πρότεινε µια µέθοδο για τον προσδιορισµό του 

περιεχοµένου των θέσεων εργασίας. Η ερώτηση που του τέθηκε ήταν: Πώς 

µπορούν οι θέσεις εργασίας να σχεδιαστούν ώστε να γίνει η εργασία περισσότερο 

αποδοτική; Η απάντηση δόθηκε χρησιµοποιώντας τις αφαιρετικές [reductionist] 

αρχές της επιστήµης για την επίλυση προβληµάτων: δηλαδή, να βρει κανείς 

εναλλακτικούς τρόπους να πραγµατοποιηθεί κάθε πτυχή της εργασίας, να 

καθορίσει ποιοι είναι οι αποτελεσµατικότεροι, και να ανασυγκροτήσει την θέση 

εργασίας µε βάση αυτούς τους "καλύτερους τρόπους." Στο βιβλίο του ”Principles of 

Scientific Management” ("Αρχές της Επιστηµονικής Διοίκησης"), δηµοσιευµένο το 

1911, ο Taylor (δείτε το απόσπασµα στο Davis & Taylor 1972, σελ. 29-30) 

πρότεινε την ακόλουθη µέθοδο πέντε σηµείων για το σχεδιασµό των θέσεων 

εργασίας: 

 

Πρώτο. Βρείτε, για παράδειγµα, δέκα ή δεκαπέντε διάφορους άνδρες (κατά 

προτίµηση σε διαφορετικά ιδρύµατα και διαφορετικά µέρη της χώρας) που 

είναι ιδιαίτερα επιδέξιοι στο να κάνουν µία συγκεκριµένη εργασία που 

πρόκειται να αναλυθεί. 

Δεύτερο. Μελετήστε την ακριβή σειρά στοιχειωδών εργασιών ή κινήσεων 

που χρησιµοποιεί κάθε ένας από αυτούς τους άνδρες, ώστε να 

πραγµατοποιήσει την εργασία που ερευνάται, καθώς επίσης και τα µέσα που 

κάθε άνδρας χρησιµοποιεί. 

Τρίτο. Μελετήστε µε ένα χρονόµετρο το χρόνο που απαιτείται για να κάνει 

κάποιος κάθε µια από αυτές τις στοιχειώδεις κινήσεις και έπειτα επιλέξτε το 

γρηγορότερο τρόπο να κάνει κάποιος κάθε στοιχείο της εργασίας. 

Τέταρτο. Εξαλείψτε όλες τις λανθασµένες κινήσεις, τις αργές κινήσεις, και 

τις άχρηστες κινήσεις. 

Πέµπτο. Αφού εξαλείψτε όλες τις µη απαραίτητες κινήσεις, δηµιουργήστε 

µια σειρά µε τις καλύτερες και γρηγορότερες ενέργειες καθώς επίσης και τα 

καλύτερα µέσα. 

 

Κατά αυτόν τον τρόπο, ο Taylor πρόσθεσε ένα επιπλέον στοιχείο στη θεώρηση του 

χρόνου. Ενώ οι Smith και Babbage έδωσαν έµφαση στο οριζόντιο καταµερισµό της 

εργασίας, δηλαδή στο σπάσιµο της εργασίας σε στενότερα σύνολα καθηκόντων, ο 

Taylor ασχολήθηκε για το κάθετο καταµερισµό της εργασίας, δηλαδή την αφαίρεση 

από τους υπαλλήλους οποιασδήποτε δυνατότητας κρίσης και αρµοδιότητα πάνω 
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στο πώς να εκτελέσουν τα καθήκοντα τους. Πρακτικά, ορίζοντας "όχι µόνο το τι 

πρέπει να γίνει, αλλά επίσης το πώς πρέπει να γίνει και τον ακριβή χρόνο που 

επιτρέπεται να γίνει" (δείτε το ακριβές απόσπασµα στο Davis & Taylor 1972, σελ. 

28), προέκυψε ο διαχωρισµός ανάµεσα στον "προγραµµατισµό" και την "εκτέλεση" 

της εργασίας. Από το σηµείο αυτό, δεν ήταν παρά ένα µικρό βήµα για να προτείνει, 

ότι οι υπάλληλοι πρέπει να πληρώνονται σύµφωνα µε την επιτυχία που έχουν να 

εκτελούν τα καθήκοντα τα οποία τους ανατίθενται σωστά και µέσα σε καθορισµένο 

χρονικό περιθώριο. 

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η εργασία του Gilbreth (1911), που 

εκµεταλλεύτηκε την νέα (τότε) τεχνολογία του κινηµατογράφου για να βοηθήσει 

την ανάλυση των θέσεων εργασίας, πρόσφερε µια πιο αναπτυγµένη µέθοδο για 

την απλούστευση της εργασίας από αυτή που προτάθηκε από το Taylor. Πρακτικά 

πρόσθεσε τη "κίνηση" σε αυτό που έγινε γνωστό ως µελέτη χρόνου και κίνησης 

[time-and-motion study]. 

Η άλλη σηµαντική εξέλιξη στο γύρισµα του 20ου αιώνα, µε την οποία και 

αρχίσαµε αυτό το κεφάλαιο, ήταν αυτή της κινούµενης γραµµής συναρµολόγησης 

[moving assembly line]. Μέχρι το 1914, στο εργοστάσιό του στο Highland Park 

του Michigan, o Henry Ford είχε τελειοποιήσει την ιδέα της κυλιόµενης γραµµής 

συναρµολόγησης, σύµφωνα µε την οποία, αντί να µετακινούνται οι εργαζόµενοι 

από το ένα εργασιακό καθήκον στο άλλο, η ροή των κοµµατιών που 

συναρµολογούνται επιτεύχθηκε µε ιµάντες, µεταφορείς, και άλλους τύπους 

µηχανηµάτων, ενώ οι άνθρωποι που συναρµολογούσαν µπορούσαν να 

παραµείνουν στις θέσεις τους, χωρίς την ανάγκη να µετακινούνται πέρα-δώθε στο 

εργοστάσιο. Κατά συνέπεια, ο ρυθµός της εργασίας ελέγχονταν από τα 

µηχανήµατα, και τελικά από την διοίκηση της επιχείρησης παρά από τους ίδιους 

τους υπαλλήλους. 

Έτσι, από την αρχή της βιοµηχανικής επανάστασης µέχρι την έναρξη του 20ού 

αιώνα, µπορεί κανείς να δει την εµφάνιση µιας συνειδητής διαδικασίας 

απλούστευσης της εργασίας. Αυτό το κίνηµα άρχισε περιορίζοντας τον αριθµό των 

καθηκόντων που περιλαµβάνονται σε µία θέση εργασίας, εξελίχθηκε 

προδιαγράφοντας και τυποποιώντας τους τρόπους εκτέλεσης των εργασιακών 

καθηκόντων, και τελικά επιδίωκε να ελέγξει το χρόνο που αφιερώνουν οι 

άνθρωποι στα καθήκοντα αυτά. 

 

Η Εξάπλωση της Απλούστευσης της Εργασίας 

 

Όπως έδειξε ο Rose (1975), οι ιδέες του Taylor δηµιούργησαν ιδιαίτερες 

συζητήσεις και διαµάχες. Ένα παράδειγµα αυτού ήταν µια απεργία εναντίον της 

εισαγωγής της Επιστηµονικής Διοίκησης στο Watertown Arsenal το 1911. Αυτό 

οδήγησε σε µια επερώτηση στην αµερικανική Βουλή των Αντιπροσώπων να 

εξετάσει το σύστηµα αυτό. Για τον σκοπό αυτό συγκαλέστηκε µια Ειδική Επιτροπή 

στις αρχές του 1912, µε τον Taylor ως κορυφαίο µάρτυρα. Η Επιτροπή δεν 

προχώρησε στο να καταδικάσει εντελώς την Επιστηµονική Διοίκηση, καταλήγοντας 

στο συµπέρασµα ότι ήταν ένα χρήσιµο οργανωσιακό εργαλείο, αλλά ταυτόχρονα 

σηµείωσε ότι θα µπορούσε να δώσει στους διευθυντές πάρα πολλή δύναµη. 

Παραδόξως, η δηµοσιότητα κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου ενθάρρυνε την 
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ευρύτερη χρήση αυτής της προσέγγισης. Οµοίως, η πρωτοπορία του Ford στην 

ανάπτυξη της γραµµής συναρµολόγησης ακολουθήθηκε από άλλες επιχειρήσεις 

στις Ηνωµένες Πολιτείες, και στην αυτοκινητοβιοµηχανία και πέρα από αυτήν, 

διασχίζοντας τον Ατλαντικό ως την Ευρώπη. Πάλι εν τούτοις, αν και συνδεµένη µε 

εκδηλώσεις αντίστασης και προβλήµατα εργασιακών σχέσεων, η βασική ιδέα 

απόκτησε βάσεις. Οι πιο ακραίες εκφράσεις της θεωρίας όπως η µελέτη χρόνου και 

κίνησης, υποχώρησαν, αλλά ο πυρήνας των ιδεών του Taylor και του Ford έγινε 

βαθµιαία αποδεκτός ως κανόνας. 

Ο βαθµός στον οποίο η απλούστευση της εργασίας αναδείχθηκε σε δόγµα µέσα 

στις επιχειρήσεις φαίνεται καλά σε µια µελέτη που πραγµατοποιήθηκε από τους 

Davis, Canter, και Hoffman το 1955. Αυτοί έκαναν µία επισκόπηση των 

υπευθύνων για την οργάνωση της εργασίας σε αµερικανικές βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις, ζητώντας τους να βαθµολογήσουν διάφορους παράγοντες σύµφωνα 

µε τη βαρύτητά τους στο σχέδιο των θέσεων εργασίας. Ο µόνος σηµαντικότερος 

παράγοντας που προέκυψε ήταν "η ελαχιστοποίηση του χρόνου που απαιτείται για 

να εκτελεστεί η εργασία," στενά ακολουθούµενος από "την ελαχιστοποίηση των 

απαραιτήτων επιδεξιοτήτων" και "την ελαχιστοποίηση του χρόνου εκµάθησης ή 

κατάρτισης." Οι συντάκτες κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι "η πλειονότητα των 

επιχειρήσεων πίστευαν στον όσο το δυνατόν περισσότερο περιορισµό του 

περιεχοµένου των θέσεων εργασίας" (σελ. 7). 

 Μελέτες που έγιναν δύο δεκαετίες αργότερα συµπέραναν µικρή αλλαγή στην 

προσδιδόµενη έµφαση, καθώς επίσης και µια επέκταση των αρχών της 

απλούστευσης της εργασίας και σε διοικητικούς τοµείς (Braverman 1974, Hedberg 

& Mumford 1975, Taylor 1979). Σήµερα2, παρόµοια συµπεράσµατα έχουν διαφανεί 

ακόµα και σε σχέση µε σύγχρονες τεχνολογίες και πρακτικές της παραγωγής. 

Παραδείγµατος χάριν, ο Ichiyo (1984, όπως αναφέρεται από τον Young 1992) 

πρότεινε ότι στρατηγικές της διοίκησης της παραγωγής όπως το σύστηµα Just-in-

Time µπορούν να ερµηνευτούν σαν "εφαρµογή του Τεϋλορισµού από τους ίδιους 

τους εργαζοµένους" (σελ. 46). 

Σαφώς, η απλούστευση της εργασίας δεν είναι ένα καθολικό φαινόµενο και 

υπάρχουν στοιχεία ότι οι σύγχρονες επιχειρήσεις εξετάζουν κριτικά τις βάσεις της 

κατά έναν πιο θεµελιώδη τρόπο από αυτόν µε τον οποίο τις εξέταζαν µέχρι τώρα, 

αλλάζοντας τους τρόπους εργασίας τους ανάλογα. Εντούτοις, το σκεπτικό πίσω 

από την απλούστευση της εργασίας ενσωµατώνεται σταθερά στην επιχειρησιακή 

κουλτούρα και είναι ουσιαστικά η πρωταρχική [default] επιλογή. Για αυτούς τους 

λόγους, η απλούστευση της εργασίας παραµένει το σηµείο αναφοράς απέναντι στο 

οποίο θα συγκριθούν οι εναλλακτικές προτάσεις. 

 

Αρχική Έρευνα 

 

Αν και ένα µεγάλο µέρος της πρακτικής της απλούστευσης της εργασίας 

αναπτύχθηκε την Αµερική, η αρχική έρευνα για τις ψυχολογικές συνέπειές της 

προήλθε κυρίως από τη Μεγάλη Βρετανία. Η βρετανική Industrial Fatigue 

Research Board [Επιτροπή Έρευνας για την Βιοµηχανική Κόπωση] ιδρύθηκε το 
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1918, και µετονοµάστηκε στη συνέχεια Industrial Health Research Board 

[Επιτροπή Έρευνας για την Βιοµηχανική Υγεία]. Αµέσως µετά, το 1921, ιδρύθηκε 

στο Λονδίνο το National Institute of Industrial Psychology [Εθνικό Ίδρυµα 

Βιοµηχανικής Ψυχολογίας] κάτω από τη διεύθυνση C.S. Myers. Και τα δύο όργανα 

εστίασαν στην κόπωση και στην πλήξη στην εργασία, απαντώντας τόσο στα 

ερωτήµατα που αναδείχθηκαν από τις πολλές ώρες απασχόλησης που απαιτήθηκαν 

από τους πολίτες για να στηρίξουν τη στρατιωτική προσπάθεια στον πρώτο 

παγκόσµιο πόλεµο όσο και στις διαφαινόµενες συνέπειες της απλούστευσης της 

εργασίας. Όσον αφορά τη φύση των θέσεων εργασίας, η προσοχή επικεντρώθηκε 

στις επιπτώσεις του οριζόντιου καταµερισµού της εργασίας, όπως εµφανίζονταν σε 

εργασία µε χαµηλό επίπεδο δεξιοτήτων, ρυθµό καθοδηγούµενο από τα 

µηχανήµατα, και συνεχή επανάληψη, παρά στις συνέπειες του κάθετου 

καταµερισµού της εργασίας που εµφανίζονταν στην στέρηση των εργαζοµένων 

κάθε δυνατότητας κρίσης και αρµοδιότητας σχετικά µε το πως να κάνουν την 

εργασία τους. 

Μια σειρά µελετών για µία περίοδο σχεδόν τριών δεκαετιών περιέλαβε έρευνες 

τέτοιων θέσεων εργασίας όπως η συναρµολόγηση αλυσίδων ποδηλάτων, το 

τύλιγµα σαπουνιών, το ζύγισµα καπνών, η συναρµολόγηση όπλων, και η 

συσκευασία φαρµακευτικών προϊόντων (Burnett 1925, Wyatt, Fraser & Stock 

1928, Wyatt & Ogden 1924). Τα αποτελέσµατα επιβεβαίωσαν την τώρα αποδεκτή 

άποψη πως η επαναλαµβανόµενη εργασία είναι δυσάρεστη και πως, όταν φτάνει τα 

άκρα, δεν είναι απαραίτητα παραγωγικότερη. Η Ετήσια Αναφορά για το 1931 του 

Industrial Health Research Board κατέληξε στο συµπέρασµα ότι "η πλήξη έχει γίνει 

όλο και περισσότερο προεξέχουσα ως ένας παράγων στη βιοµηχανική ζωή του 

εργαζοµένου, και τα αποτελέσµατά της δεν είναι λιγότερο σηµαντικά από εκείνα 

της κόπωσης" (σελ. 30). 

Μια µεταγενέστερη έκθεση έφερε µια νέα διάσταση στον πεδίο έρευνας. Το 

άρθρο αυτό, γραµµένο από τον Fraser (1947), περίγραφε τα ευρήµατα µίας 

µελέτης της σχέσης µεταξύ των παραγόντων [χαρακτηριστικών] της εργασίας και 

της παρουσίας νευρώσεων σε ένα δείγµα µεγαλύτερο των 3.000 υπαλλήλων 

τεχνικών επιχειρήσεων. Η νεύρωση (που αξιολογήθηκε ανεξάρτητα από τους 

ιατρούς) βρέθηκε να είναι το επικρατέστερο στοιχείο εκείνων που έβρισκαν την 

εργασία βαρετή, εκείνων που απασχολούνταν στην συναρµολόγηση, στον ποιοτικό 

έλεγχο, ή σε µηχανουργείο, και εκείνων που έκαναν δουλειές οι οποίες απαιτούσαν 

σταθερή προσοχή. 

Επιστρέφοντας ακόµα µία φορά στην άλλη όχθη του Ατλαντικού, µία έρευνα 

στις Ηνωµένες Πολιτείες επανεξέτασε το θέµα. Η κλασσική µελέτη του Walker και 

του Guest "Man on the assembly line" ["Ο άνθρωπος στην γραµµή 

συναρµολόγησης"] (1952), είναι µία µελέτη που διεξήχθη στην 

αυτοκινητοβιοµηχανία και επιβεβαίωσε τη σχέση µεταξύ των απλουστευµένων 

θέσεων εργασίας και των αρνητικών εργασιακών συµπεριφορών. Κατά παρόµοιο 

τρόπο, η έρευνα του Kornhauser (1965) για τη νοητική υγεία στον ίδιο 

βιοµηχανικό κλάδο επιβεβαίωσε τα προηγούµενα συµπεράσµατα του Fraser. Όσον 

αφορά τη νοητική υγεία των ανθρώπων στην εργασία, κατέληξε στο συµπέρασµα 

ότι "η πιο σηµαντική ιδιότητα [των θέσεων εργασίας] είναι η ευκαιρία την οποία 

προσφέρει—ή δεν προσφέρει—η εργασία για τη χρήση των δυνατοτήτων των 
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εργαζοµένων και για τα σχετικά συναισθήµατα ενδιαφέροντος, αίσθησης 

προσφοράς, ανάπτυξης της προσωπικότητας και αυτοσεβασµού" (σελ. 363). 

Συνολικά, αυτή η αρχική έρευνα επέτυχε να καθιερώσει τη σηµασία του 

σχεδιασµού εργασίας για την ψυχολογική ευεξία. Επιβεβαίωσε τη διαισθητικά 

αποδεκτή άποψη ότι οι απλουστευµένες θέσεις εργασίας ήταν δυσάρεστες, και 

εισήγαγε τη κακή νοητική υγεία ως µια πιθανή συνέπεια της έκθεσης σε τέτοια 

εργασία. Εντούτοις, αυτή η αρχική έρευνα ήταν περιορισµένη. Έτεινε να αγνοεί το 

θέµα της παραγωγικότητας και της απόδοσης, και παραµέλησε να εξετάσει τα 

αποτελέσµατα του κάθετου καταµερισµού της εργασίας όπως εκφράζεται από την 

έλλειψη αυτονοµίας στην εργασία. Εντούτοις, έδωσε αφορµή για µερικές 

συστάσεις για τον επανασχεδιασµό εργασίας, συστάσεις τις οποίες περιγράφουµε 

τώρα. 

 

 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

 

Εναλλαγή Θέσεων Εργασίας 

 

Το πρώτο αντίδοτο στον Τεϋλορισµό και την απλούστευση της εργασίας που 

προτάθηκε ήταν η εναλλαγή των θέσεων εργασίας. Τα οφέλη παραγωγικότητας 

της εναλλαγής των θέσεων εργασίας καταδείχθηκαν αρχικά από την βρετανική 

Industrial Fatigue Research Board (Vernon, Wyatt & Ogden 1924). Βασικά, η 

εναλλαγή των θέσεων περιλαµβάνει το να µετακινούνται οι εργάτες σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα για να εκτελέσουν διαφορετικά καθήκοντα, είτε υποχρεωτικά 

είτε εθελοντικά. Τα οφέλη για το άτοµο περιλαµβάνουν τη µειωµένη πλήξη και την 

ανακούφιση από τις επαναλαµβανόµενες κινήσεις. Ένα βασικό όφελος για την 

επιχείρηση είναι η αυξανόµενη ευελιξία του εργατικού δυναµικού, η οποία µειώνει 

τις διαταράξεις της παραγωγικής διαδικασίας λόγω, παραδείγµατος χάριν, της 

απουσίας εργαζοµένων από την εργασία. Εντούτοις, επειδή η εναλλαγή θέσεων 

εργασίας δεν µειώνει την ειδίκευση ή δεν αλλάζει το περιεχόµενο της εργασίας, 

είναι πιθανώς πολυτιµότερη για τους υπαλλήλους σε περιπτώσεις στις οποίες 

εµφανίζεται κόπωση από τη χρησιµοποίηση των ίδιων µυών. 

 

Οριζόντια Διεύρυνση Θέσεων Εργασίας 

 

 Η οριζόντια διεύρυνση των θέσεων εργασίας ήταν η επόµενη προτεινόµενη 

µορφή επανασχεδιασµού εργασίας που κέρδισε την προσοχή. Συγκεκριµένα, το 

βρετανικό National Institute of Industrial Psychology διαδραµάτισε έναν µεγάλο 

ρόλο στην ανάπτυξη αυτής της έννοιας στη δεκαετία του 1930 όταν η διεύρυνση 

των θέσεων εργασίας πρόσφερε µια λύση σε µια επιχείρηση ασύρµατων συσκευών 

που είχε προβλήµατα λόγω της επαναλαµβανόµενης εργασίας (Harding 1931). 

Όπως προδίδει το όνοµα, η οριζόντια διεύρυνση θέσεων εργασίας αναφέρεται 

στην οριζόντια επέκταση των εργασιών έτσι ώστε να περιλαµβάνουν έναν 

µεγαλύτερο αριθµό και εύρος δραστηριοτήτων. Χαρακτηριστικά, περιλαµβάνει το 

συνδυασµό δύο ή περισσότερων διαφορετικών απλουστευµένων θέσεων εργασίας 

που διευρύνουν τον κύκλο της εργασίας και αυξάνουν την ποικιλία. Σε µερικές 
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περιπτώσεις, είναι δυνατό να διευρυνθεί το σύνολο των εργασιακών καθηκόντων 

σε έναν τέτοιο βαθµό ώστε ένας υπάλληλος να ολοκληρώσει µια εργασία από την 

αρχή ως το τέλος της. Θεωρείστε, για παράδειγµα, ένα περιβάλλον γραφείου στο 

οποίο κάθε υπάλληλος εκτελεί έναν ιδιαίτερο καθήκον (όπως η αρχειοθέτηση) για 

µια σειρά πελατών. Η αναδιοργάνωση της εργασίας έτσι ώστε ένας υπάλληλος να 

φέρνει σε πέρας όλες τις σηµαντικές διαδικασίες για έναν πελάτη (αρχειοθέτηση, 

αλληλογραφία, δακτυλογράφηση, κ.ά.) θα ήταν ένα καλό παράδειγµα αυτού του 

τύπου επανασχεδιασµού εργασίας. 

Αν και η έννοια αναπτύχθηκε πολύ νωρίτερα, δεν ήταν παρά τη δεκαετία του 

1940 και τη δεκαετία του 1950 που η οριζόντια διεύρυνση των θέσεων εργασίας 

έγινε δηµοφιλής. Ο Walker (1950) πραγµατοποίησε µια από τις πιο γνωστές 

µελέτες στο εργοστάσιο Endicott της αµερικανικής επιχείρησης ΙΒΜ το 1944. Η 

διεύρυνση των θέσεων εργασίας των χειριστών των µηχανών έτσι ώστε να 

στήνουν επίσης τις µηχανές και να επιθεωρούν την ποιότητα της εργασίας τους, 

βελτίωσε την ποιότητα των προϊόντων και µείωσε το απόρριµµα [scrap], το "νεκρό 

χρόνο" των µηχανών, και τους χρόνους στησίµατος και ελέγχου των µηχανών, το 

τελευταίο κατά 95%. Πολλά παρόµοια προγράµµατα αναφέρθηκαν σε 

βιοµηχανικούς κλάδους στη δεκαετία του 1950 (Buchanan 1979). Η Phillips, 

παραδείγµατος χάριν, χρησιµοποίησε εκτενώς τέτοιες µεθόδους για να 

αντικαταστήσει τις γραµµές συναρµολόγησης των οποίων ο ρυθµός καθορίζονταν 

από µηχανήµατα στις εγκαταστάσεις της στην Ολλανδία (Van Beck 1964), στην 

Αυστραλία (Pauling 1968), και στη Σκωτία (Thornley & Valentine 1968). Τυπικά, η 

προσέγγιση συνεπάγονταν την δηµιουργία σταθµών εργασίας όπου οι λειτουργίες 

οµαδοποιούνταν για να εκτελεστούν από ένα άτοµο και την καθιέρωση 

αποθεµάτων πλεονάσµατος [buffer stocks] µεταξύ των οµάδων λειτουργιών. 

Τα θετικά αποτελέσµατα της οριζόντιας διεύρυνσης των θέσεων εργασίας 

έχουν τεκµηριωθεί σε πολλές µελέτες (Davis & Canter 1956, Guest 1957, Walker 

& Guest 1952), αν και δεν έχουν παρουσιάσει όλες οι µελέτες θετικά 

αποτελέσµατα (π.χ., Nadler 1963). Ένα µειονέκτηµα αυτού του τύπου 

επανασχεδιασµού είναι ότι, αν και είναι ιδιαίτερα αρµόζον για τη µείωση της 

φυσικής κόπωσης ή της νοητικής πλήξης, τα αποτελέσµατά του στο κίνητρο είναι 

πάντα περιορισµένα επειδή δεν εξετάζει την κάθετη εξειδίκευση των θέσεων 

εργασίας. Για να παραφράσουµε τον Herzberg (1966), προσθέτοντας κανείς µια 

ευτελή θέση εργασίας σε µία άλλη ευτελή θέση εργασίας το µόνο αποτέλεσµα που 

έχει δεν είναι τίποτα περισσότερο από δύο ευτελείς εργασίες. Άλλοι τύποι 

επανασχεδιασµού της εργασίας, που θα εξετάσουµε σε επόµενο κεφάλαιο, 

διαφέρουν γιατί στοχεύουν ρητά στο να επιστρέψουν τις πλευρές της εργασίας 

που σχετίζονται µε την "σκέψη και τον προγραµµατισµό" στην πλευρά της εργασία 

που περιλαµβάνει την "εκτέλεση". 

 

 


